



Так уж устроен наш мир, что у всего земного есть своя мера: километры, литры, тонны. Возраст деревьев узнают по колышам на срезе пня. Для человека установлена особенная мера — годы. А кто-нибудь когда-нибудь задумывался над тем, какими параметрами измеряются эти самые годы, из которых складывается наша такая сладкая и такая короткая земная жизнь, которая не зависит от наших желаний и планов на будущее буквально соткана из белых и черных полос? Наверное, все-таки количеством хороших светлых дней, оставивших яркие воспоминания, которые и спустя годы, и через десятилетия всё так же греют душу, радуют сердце, наполняют его надеждами на лучшее. А ещё встречами с удивительными людьми, особенно с теми, в чём именем утверждающие звучат само слово «счастье».

За время работы в «Вышке» мне довелось увидеться и побеседовать со многими известными людьми Азербайджана. И среди них было немало нефтяников. «Петрелистическая страница нашей 94-летней газеты с моими очерками о них, архива сайта, созданного в 2001 году, я вновь и вновь вглядываюсь в их одухотворённые лица, вчитываясь в славные трудовые биографии... Постижне историю нефтегазовой промышленности Азербайджана создавали люди, влюбленные в свою профессию и преданные ей беспредельно. Их имена звучали не только на всю нашу республику. О трудовых подвигах нефтяников, добывающих чёрное золото из недр земли и со дна моря, героических свершений геологов, геологоразведчиков, открывавших новые месторождения ценных углеводородов, знала вся бывшая страна, их имена гремели на весь мир.

И среди них верно служащий избранному делу, выдающийся учёный-геолог, патриарх морской нефтедобычи нашей страны, на счету которого не одно открытое углеводородное месторождение, первый вице-президент Государственной нефтяной компании Азербайджана академик Хощбахт Баги Юсифзаде. Являясь одним из видных и ярких представителей той когорты азербайджанских нефтяников, которые писали славные страницы эпохи нефти, он и сегодня прилагает все силы для укрепления экономической мощи нашей независимой страны.

Моё первое знакомство с этим удивительным человеком состоялось в начале 1997 года. Это было время, когда я искала пути выхода из кризисного положения, в кото-

рельно посетовал на то, что в данный момент осуществить эту идею на уровне Государственной нефтяной компании не представляется возможным. Но с пустыми, как говориться, руками нас не отпустили. Посоветовал нам провести в редакции встречу, посвящённую дню рождения Гейдара Алиева, и даже обещал прийти в редакцию. То ли он сам заранее с участниками встречи переговорил, то ли помог счастливый случай, а мероприятие это в конференц-зале «Вышки» прошло 6 мая. Во встрече, тема которой называлась «Жизнь, отданная народу», наряду с руководителями Государственной нефтяной компании, среди которых был и сам Хощбахт муаллим, принимали участие руководители Азербайджанской железной дороги, вузов, учреждений науки и культуры, общественных организаций. Материал об этой встрече был опубликован в №18 «Вышки» от 11 мая 1997 года.

В этом же 1997 году 15 ноября Президент Азербайджана Гейдар Алиев издал Распоряжение о торжественном праздновании 50-летия открытия месторождения «Нефт Дашлар». А в понедельник, 17 ноября в моём кабинете завязнил нефтяной телефон. Была у нас долгое время такая связь с SOCAR. Мне сообщили, что со мной будет говорить Хощбахт Юсифзаде. Предложение вице-президента объявить среди читателей конкурса на лучший материал, посвящённый морской нефтегазодобыче, мы приняли с воодушевлением, и даже заказали для победителей 2 нагрудных значка «Серебряная Вышка» и один — «Золотая Вышка» из драгоценных металлов. Председателем жюри был сам Хощбахт Багиевич. Он и вручал награды победителям на мероприятии, посвящённом итогам конкурса, которое также прошло в конференц-зале редакции. С тех пор Хощбахт муаллим стал нашим нередким гостем. А ведь тогда ещё «Вышка» была независимой общественно-политической газетой. Уже после того, как в феврале 1998 года ГНКАР стала официальным соучредителем «Вышки», и я частенько стала заглядывать в его кабинет, который находился на втором этаже здания, где теперь размещается Производственное объединение «Азнефть». Заходила получить его «добрь» на проведение 70-летия «Вышки», которое было торжественно отмечено в Русском драматическом театре имени С.А. Михалкова. Даже сценарий мероприятия показала. Затем советовалась с ним по поводу мероприятия, посвящённого 10-летию обретения «Вышки» независимости, совпавшее с юбилеем независимости Республики. Ведущим и первым вечером и второго, проведённого также на сцене РДТ, был ныне работающий в тресте «Комплексные буровые работы» SOCAR Вахид Кулиев.

Ещё раз встретиться с Хощбахтом муаллином мне довелось в 2003 году на торжестве по случаю 75-летия «Вышки», организованном Государственной нефтяной компанией. Тогда вместе мы вели весь юбилейный вечер. Зал Театра музыкальной комедии был заполнен до отказа. Многи овладело паническое волнение. Человек не публичный, я долго упиралась, стесняясь подняться на сцену театра, где при большом стечении нефтяников и партнёров газеты проходило торжественное мероприятие. Но Хощбахт муаллим тихо так произнес: «Что случилось, айтыз, я же рядом». Только перед тем, как передать мне микрофон, очень деликатно напомнил: «Азярбайжан дилинди даныш». Спустя два года я получила приглашение принять участие в юбилейном тор-

ЧЕРЕЗ ТЕРНИИ

жестве, посвященном 75-летию Х.Юсифзаде, которое прошло в Азербайджанском государственном академическом театре драмы. Запомнилось это мероприятие тем, что прошло оно в очень доброжелательной обстановке. Никакого официоза, дежурных речей по бумажке, никакой скованности. И-ton всему этому заладил сам Хощбахт Багиевич. Все воспоминания и пожелания юбиляру шли от сердца, от души. Помню, как светлой памяти академика Ислама Ибрагимова бодренько так, без посторонней помощи поднялся по лестнице на сцену и сказал: «Хощбахт, если тебе кто-то скажет, что 75 лет — это солидный возраст, не верь. Это тебе говорит человек, которому недавно исполнилось 90 лет».

Кстати, во время своего выступления Хощбахт муаллим вспоминал и о том, как создал в школе драмкружок и даже сыграл роль Фархада в пьесе А.Ахвердова «Несчастный юноша». В свои-то 13 лет! Вот почему, когда в 2008 году в типографии Азербайджанского государственного университета нефти и промышленности была издана моя книга «Случайная встреча», один экземпляр с дарственной надписью я послала Хощбахту муаллиму. В этом небольшом сборнике были моя первая повесть «Свадьба», опубликованная еще в 1981 году в журнале «Литературный Азербайджан», сатирические, детские, лирические стихи и переводы, опубликованные на страницах «Вышки» в разные годы, а также моя первая комедия. Конечно, мне очень хотелось узнать его отношение к моему творчеству, хотя на скорую ответную реакцию я и не надеялась. Когда ещё он выкроил в своём плотном графике свободное для чтения моей книги время. Но вот-вот приехал мой расчёт буквально через несколько дней Хощбахт Багиевич позвонил в редакцию и сдержанно одобрил:

— Только диалоги у тебя очень уж пространные. Как бедные актёры запомнят столько всего. Говорю тебе это как человек, который занимался драматургией, — назидательно сказал он мне тогда.

А спустя ещё два года я получила в дар его великолепную книгу «Годы и вехи моей жизни» под редакцией заслуженного журналиста Азербайджанской Республики, дважды лауреата премии «Золотое перо» и премии имени Г.Б.Задрабида Алемпера Аббасова с дарственной надписью. Из этой книги я узнала столько интересного и поучительного не только о жизни и деятельности Хощбахта Баги огулу Юсифзаде, вот уже 25 лет являющегося членом Редакционной коллегии «Вышки». Эта книга — кладезь сведений о нефтяной промышленности вообще, о людях, избранных делом своей жизни профессии нефтяника, судьбоносных событиях, происходивших в стране и за её пределами. Она и сегодня стоит на самом видном месте моей редакционной библиотеки, как энциклопедия, из которой можно почерпнуть много важного и нужного.

«Нет второго человека, кто знал бы Каспийское море так, как Хощбахт Юсифзаде», — сказал о нём однажды общенациональный лидер нашего народа Гейдар Алиев, оценивая его вклад в реализацию новой нефтяной стратегии Азербайджана. И эти слова как нельзя лучше характеризуют Х.Б.Юсифзаде, всю свою жизнь посвятившего развитию нефтяной отрасли древней Страны Огней,

первой в мире начавшей промышленную добычу нефти как на суше, так и в море.

Не так давно — 11 января 2019 года Совет, действующий в швейцарской Женеве, наградил известного учёного-нефтяника, академика Хощбахта Юсифзаде орденом «За службу Европе» за заслуги перед мировой наукой и экономикой.

Путь, по которому он шёл к этой своей награде, был непростым. Но вряд ли другой человек в нашей республике может назвать столь богатых углеводородными ресурсами месторождений, в поиске, открытии и разработке которых принимал непосредственное участие.

А начинался этот большой жизненный путь в 1930 году в прекрасном аштеронском селении Пиршаги, как пожелал его отец — добрый, обходительный и отзывчивый Баги Габулла огул, под звуки музыки. Семья была многодетной. Но не потому детство Хощбахта Юсифзаде прошло в нелёгких испытаниях. В середине 30-х годов прошлого столетия его отца депортировали. Вину доказать на суде не смогли, но несмотря на это осудили Баги Юсифзаде на восемь лет и сослали в Среднюю Азию. Затем была Сибирь, на которую он возлагал надежды пораньше вырваться на волю... Но судьбе было угодно, чтобы Б.Юсифзаде навсегда остался лежать в сибирской земле. Юного Хощбахта и его сестёр воспитала и вырастила мать Зиннат ханум. Эта умная и трудолюбивая женщина очень хотела видеть своих детей образованными, и когда Хощбахту исполнилось семь лет, несмотря на все трудности, он пошёл в 11-ю пиштагинскую школу, где был одним из лучших учеников. Как секретарь комсомольской организации школы в своей общественной работе он часто использовал журналы и газеты. Так в 1943 году и состоялось его первое знакомство с «Вышкой». Но статус пополнравившего читателя этой газеты он получил в те годы, когда обучался в Азербайджанском индустриальном институте (ныне Азербайджанский государственный университет нефти и промышленности) и работал на Нефтяных Камнях.

«В восьмом классе я почувствовал, что знаний, которые мне давали педагоги моей родной пиштагинской школы явно не хватает. Кое-как окончив девятый класс, я собрал своих друзей — Агасера Байрамова, Буюкагу Гусейнова, Акпера Ахундова и Зейнуллу Шахвердиева и поставил вопрос ребром: «Хотите поступить в институт или нет?» С 1-го сентября мы стали ходить в школу соседнего села Кюрдаканы по нескольку километров в оба конца. Трудно было, но очень уж мы хотели хорошо окончить школу поступить в институт... Кроме школьных уроков, я каждый вечер допоздна зачитывался книгами. Я «плотал» их с такой скоростью, что наша библиотекарша всякий раз растерянно спрашивала: «Ну, где я найду для тебя новую книгу? Ты уже все перечитал!» В 1947 году закончилась моя школьная жизнь, и передо мной встал выбор — в какой институт поступать? Советников хватало — все старались наставить меня на путь истинный. Заведующий сельской аптекой Мамед-Исмаил столько твердил, что из меня выйдет хороший врач, что я, в конце концов, решил поступать в медицинский», — рассказывает в своей книге Хощбахт муаллим.



- К СЛАВЕ

Но, видать, счастливой судьбой ему была уготована другая роль в этой жизни. Брат однокашника Х.Юсифзаде Акбера Ахундова Махмуд учился в Азербайджанском индустриальном институте. Так уж случилось, что в июле Махмуд вместе с сокурсниками приехал на летние каникулы в Пиршаги, и они вместе пошли на море купаться. По пути один из друзей Махмуда спросил у Хошбахта: «А ты в каком институте хочешь учиться?» Услышав в ответ: «В медицинском», удивился. Это были последние годы, когда профессия нефтяника считалась самой престижной и почётной. Вся республика, да что там республика – вся страна гордились этими мужественными людьми, благодаря трудовому подвигу которых во время Великой Отечественной войны была одержана победа над фашизмом.

26 июня 1947 года Х.Юсифзаде подал документы на геологоразведочный факультет АзИИ. После окончания первого курса студенты отправились на геологическую практику в Шамахинский район. До этого Хошбахт ни разу не выезжал за пределы Ашхерона, а эта практика позволила получше узнать свою Родину...

В 1952 году молодой геолог, защитив дипломный проект, посвящённый так называемой Алятской складке, получил официально заверенную специальность – горный инженер по геологии и разведке нефтегазовых месторождений.

«Так как я был отличником, было решено оставить меня в аспирантуре. Руководителем моей дипломной работы был доцент кафедры Бахыт Султанов. Когда он её прочёл, то сказал что мой дипломный проект это почти кандидатская работа, и, если я поступлю в аспирантуру, то смогу защищаться в первый же год. Но судьба распорядилась иначе... После защиты меня и Арифа Шихлинского вызвал к себе декан факультета и сказал: «Москва не даёт разрешения на то, чтобы вас оставили в аспирантуре». И намекнул, что это связано с судимостями наших отцов. Мы молча покинули его кабинет – что же можно было вразумить против политики партии и правительства? Впоследствии выяснилось, что это было ложью, и нас попросту «отшили», чтобы прополкнуть чых-то высокопоставленных родственников. Но скажу, что эта ситуация меня обрадовала, но я не унывал. Устроился на работу в контору под названием «Госспецнефтерпроект» – вспоминает Х.Юсифзаде.

В декабре того же года он перешёл в аппарат ПО «Морнефть». Здесь в то время работали такие известные геологи, как Анатолий Ушаков, Амберки Путкарадзе, Мирказым Мамедов, которые сыграли свою определённую роль в профессиональном росте Хошбахта Юсифзаде и его становлении как настоящего геолога. По совету главного геолога треста «Горяннефть» Фуада Самедова 24 марта 1954 года Хошбахт Юсифзаде приступил к исполнению своих обязанностей старшего геолога первого промысла Нефтяных Камней, начальником управления которого был в те годы Бахтияр Мамедов, главным инженером – Бахман Гаджиев. Это было время, когда Нефтяные Камни гремели весь мир.

С первых же месяцев своей работы на этой должности Х.Юсифзаде совершил поистине револю-

ционный переворот в работе промысловых геологов. Изучив все новшества по эксплуатации месторождений по всему Союзу, он применял их на Нефтяных Камнях. Х.Юсифзаде, собрав вокруг себя молодых инженеров, организовал кружок, который вскоре перерос в научный центр. Слава о молодом геологе пошла по всей республике. В 1956 году Х.Юсифзаде включают в состав делегации Азербайджана, которая участвовала во Всесоюзном совещании нефтяников в Куйбышеве (ныне Самара). Руководил делегацией министр нефтяной промышленности Азербайджана Сuleйман Везиров. А совещание вел министр нефтяной промышленности СССР Николай Байбаков. Эта была первая его поездка за пределы Азербайджана, во время которой он ознакомился с процессами, происходившими в нефтяной отрасли страны. А 12 января 1957 года он создал семью «с любимой девушкой, избранницей сердца – Фаридал ханум, студенткой-отличницей, с которой впервые познакомился, ещё обучаясь в институте.

Мне посчастливилось быть знакомой с этой милой симпатичной женщиной. Фарида ханум долгое время была членом «Меджлиса солидарности женщин», созданного при «Вышке» 16 ноября 2000 года по инициативе женщин, работавших в Государственной нефтяной компании, Государственном Каспийском морском пароходстве и других организациях, являвшихся партнёрами «Вышки». На заседаниях этого меджлиса мы вместе горячо обсуждали животрепещущие проблемы защиты женщин и детей от войн и насилия, рассуждали о роли женщины в семье, воспитании детей, производственной и общественной жизни. Материалы по итогам этих заседаний публиковались на страницах нашей газеты. Тогда ещё Госкомитета по делам женщин не было...

1957 год был знаменателен для Хошбахта муаллимом ещё и тем, что в декабре в журнале «Нефтяное хозяйство Азербайджана» была опубликована его первая научная статья «Влияние заштучерного давления на производительность скважин», ставшая его стартом в мир большой науки.

В 1958 году Х.Юсифзаде назначили сначала главным геологом, а затем начальником цеха научно-исследовательских и производственных работ. В этот период цех выполнял задания, которые были не по плечу иным НИИ. Ещё через два года он уже был главным геологом Нефтяных Камней (в то время – промыслового управления им. XXII съезда КПСС).

В 1960 году, успешно защитив диссертацию, Хошбахт Багиевич получил учёную степень кандидата геологического наук. А в 1963 году за успешную деятельность на Нефтяных Камнях был награждён орденом Трудового Красного Знамени. В том же году Хошбахт Юсифзаде был назначен начальником геологического отдела главного управления, а с 1965 года – объединения «Морнефть». На этой должности он проработал до 1969 года. За этот период при личном участии Х.Юсифзаде были открыты такие месторождения, как «Сангачал – Дуваны – Хара-Зиря» (1963 г.), «Бахар» (1968 г.).

В 1969 году произошло знаменательное событие в жизни Азербайджана – руководителем республики был назначен Гейдар

Ализа оглу Алиев. По его рекомендации в 1970 году Хошбахта Юсифзаде выдвинули на должность заместителя начальника – главного геолога вновь созданного Всесоюзного производственного объединения «Каспморнефть». Начальником ВЛО сначала был Бахтияр Мамедов. В этом же году Министерство нефтяной промышленности СССР удостоило его звания «Почётный нефтяник».

В 1972 году на эту должность назначили Акбера Сулейманова, руководившего до того ПО «Азнефть». Министерством нефтяной промышленности СССР дно Каспийского моря было разбито на национальные сектора, и все работы по разведке, строительству и эксплуатации были поручены ВЛО «Каспморнефть».

С приходом Гейдара Алиева к руководству республикой началась новая эра в развитии нефтяной промышленности Азербайджана. Союзное министерство стало выделять республике необходимые средства и технику для проведения широкомасштабных работ на больших глубинах Каспийского моря. По сравнению с 60-ми годами промышленные запасы нефти и газа были приращены соответственно в три и два раза. В 1975 году было добыто 27,1 млн. тонн условного топлива (нефть и газ вместе) – намного больше, чем в рекордном 1941 году. До распада СССР азербайджанские геологи во главе с Хошбахтом Юсифзаде открыли пять месторождений в туркменском, два – в российском, одно – в казахском секторах Каспия. Итак, в азербайджанском секторе были открыты месторождения «Булладениз» (1973 г.), «Гарасу» (1974 г.), «Южная-2» (1976 г.), «Гюнешли» (1979 г.), «Алят-дениз» (1983 г.), «Марта» (1984 г.), «Чирағ» (1985 г.), «Западный Ашхерон» (1986 г.), «Азери» (1987 г.), «Кяпаз» (1987 г.). После развала некогда огромной страны – «Новханы» (1993 г.), «Ашрафи», «Гарабаг» (1998 г.), «Шахдениз» (1999 г.). На все эти открытия Х.Юсифзаде получил свидетельства.

Гейдар Алиев по достоинству оценил труд Хошбахта Юсифзаде, который был удостоен ещё двух высоких правительственные наград – второго ордена «Трудового Красного Знамени» и ордена «Знак Почёта».

В 1976 году Сабита Оруджева назначили министром газовой промышленности СССР, а ВЛО «Каспморнефть» преобразовали во Всесоюзное объединение «Каспморнефтегазпром» при этом Министерстве. В январе 1980 года начальником ВЛО «Каспморнефтегазпром» назначили Гурбана Аббасова, который был в народе известен как Нефти Гурбан. 80-е годы ознаменовались открытием и широкой разработкой уникального месторождения «Гюнешли». За короткое время здесь были установлены 12 глубоководных стационарных платформ, построенные на ЗГО, пробурено более 150 эксплуатационных скважин. Все эти широкомасштабные работы проводились под началом одного из руководителей – главного геолога ВЛО «Каспморнефтегазпром» Хошбахта Юсифзаде.

В июле 1987 года в Москве он защитил докторскую диссертацию. Когда 15 июня 1993 года по требованию народа к власти в стране вернулся Гейдар Алиев, своим указом он назначил Нагибу Алиеву президентом, а Хошбахта Юсифзаде – вице-президентом ГНКАР. В то время нефтяное хозяйство республики было парализовано. У Азербайджана не было ни средств, ни технических возможностей для освоения глубоководных месторождений «Азери», «Чи-



раг», «Гюнешли». И тогда Гейдар Алиев принял единственно верное решение – привлечь в страну крупные нефтяные компании мира с их огромным материальным и техническим потенциалом.

20 сентября 1994 года в Баку под руководством Гейдара Алиева ГНКАР подписала с 11 крупными компаниями из 8 стран мира «Контракт века».

«Международные выставки-конференции «Хазарнефтгаз», ежегодно проводимые, начиная с 1994 года, также говорят о торжестве новой нефтяной стратегии Гейдара Алиева – в одной из бесед рассказывал Хошбахт муаллим. – Побывав за последние 10 лет в таких странах, как Египет, Япония, ОАЭ, Саудовская Аравия и др., я убедился в том, что благодаря мудрой внешней политики и дипломатическому таланту Гейдара Алиева значительно вырос международный авторитет Азербайджана».

13 июля 1999 года на выставке «Летопись созидания», посвящённой 30-летию прихода к руководству республикой Г.Алиева, Х.Юсифзаде проинформировал Президента страны о состоянии дел в нефтяной промышленности. Выслушав его, Гейдар Алиев сказал: «Всё, что ты отметил, верно. Многие, кто трудится в ГНКАР, работают здесь один-два года. А ты вложил в это дело свое здоровье, 50 лет своей жизни поставил добрую нефть на море. Поэтому все, что говоришь, правильно, и я не сомневаюсь, что всё это осуществляется». Указом Президента Азербайджана Гейдар Алиев в январе 2000 года Хошбахт Багиев оглу Юсифзаде за выдающиеся заслуги в развитии нефтяной и газовой промышленности Азербайджана был награждён орденом «Истиглал». Эти заслуги выражаются в более чем 20 открытых нефтяных и газовых месторождениях, 150 научных трудах, 18 монографиях, в активном участии в подготовке «Контракта века», реализации новой нефтяной стратегии и многом другом.

Самую высокую оценку деятельности Х.Юсифзаде Гейдар Алиев дал в мае 2002 года, когда представляя его президенту Ира-

на М.Хатеми: «Нет второго человека, кто знал бы Каспийское море так, как Хошбахт Юсифзаде».

Труд Хошбахта Юсифзаде высоко оценил и достойный продолжатель дела Гейдара Алиева – Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев. Указом от 18 сентября 2004 года выдающийся нефтяник-геолог был награждён орденом «Слава». 7 июня 2008 года Постановлением Международной академии исследований тюркского мира, действительным членом которого он был избран, за научные достижения и успешную деятельность в нефтяной промышленности Хошбахт муаллим был награждён Международной медалью «Золотая звезда». 13 января 2020 года за большие заслуги в развитии нефтяной промышленности Азербайджана и много летной плодотворной деятельности Распоряжением Президента Азербайджана он был награждён орденом «Гейдар Алиев».

Поднявшись на недосягаемую для многих вершину славы, став академиком Национальной академии наук, он остался таким же простым, душевным, кристально чистым, доступным для каждого человека с неиссякаемым чувством тонкого юмора. Есть в книге Хошбахта Багиевича очень мудрые слова, которыми я и хотела бы завершить свой рассказ: «Я мысленно оглядываюсь и окидываю взором годы жизни, оставшиеся позади, и чувствую, что мне ещё рано ставить точку. В этом мире у слова – своё место, у точки – своё Слово – это протяжение всей жизни, а ставить в ней последнюю точку – воля Всевышнего... Так что, пока живу, здравствую, мыслю, тружусь, выражая своё мнение, и порой, размышляя об этом, вспоминая слова мыслителей прошлого и умудренных жизнью аксакалов: «Мы сделали все, что смогли. Пусть те, кто придет после нас, исполнят вверенные им труды лучше нас!» Сейчас, уже включая себя в ряды аксакалов, адресую эти слова сыновьям и дочерям любимой Родины».

**Подготовила
Медина ГАСАНОВА,
заслуженный журналист
Азербайджанской Республики.**